

王局長昭明：

稅法上規定在百分之三十以下者可以免稅。所以要有百分比的限制是避免逃稅的發生。

周議員洪根：

請教局長若一條馬路之闢闢是由人民無償提供，兩旁之土地是否還要征收工程受益費？

王局長昭明：

從六十三年度開始，若有人民無償提供土地闢闢馬路的話，一律不收工程受益費。

主席席：

第二組詢答時間已屆，未答覆部份請改以書面答覆。

臺北市議會第一屆第八次大會

財政部門第三組詢答速紀錄

六十二年九月十八日

質詢對象：財政局、稅捐處、市銀行

質詢議員：陳重光（代表宣讀質詢摘要） 蔣淦生 梁紹洲
張同生 潘天祿 荆鳳崙 黃聯富 周陳阿春
計八人，詢答時間九十六分鐘

質詢摘要：

財政局

人口的激增，以及量入爲出平衡預算之局限，是以市政建設之進度，始終無法趕上人口增加之需求，請問貴局長有何善策以消除此項久已存在之事實因素，使市政建設能縮短完成時間？願聞高見。

二、在政策遂行中，若在政治上反映出不良影響時，取捨之道如何？願聞卓見。

三、財政上固應講求開源節流，而節約浪費，雖爲理財者之消極作爲，若能思慮週密，執行嚴謹，亦即一文錢莫非市民血汗，如何求其點滴歸公，關於這方面的做法，貴局長腹案如何？請予說明。

四、談財政主要離不開稅捐，談稅捐又離不開工商業，但工商如何求其繁榮，以充裕稅源，是以培養稅源，維護工商業，實爲財稅主管所宣講求之要務，其間例如工商業遇有榮枯，爲求課稅公平，何者應增，何者應減，請問貴局長有無此項計劃，請說明。

五、集中支付制度實施以來，其業績是否優異於以往由各單位自行辦理之出納業務？請說明。

六、市營當舖，旨在便民，但觀於其營業時間，與一般行政機關之作息相同，實有背設立當舖之初意，爲適應市民之急迫需求，確實做到便民起見，實有重行調整營業時間之必要，請問局長以爲然否？

稅捐處

一、在建設臺北市成爲一個現代化都市的目標下，更應求其提早在實現，以副層峯升格本市爲院轄市之旨意，但礙於本市

屋之使用情形，已訂有不同稅率外，希於征收細則內再研訂免稅之標準，以減輕貧戶之負擔，對於房屋現值之評估，應分別等級，力求確實，並研訂累進課稅制度，以期公平合理」。此項建議之用意，乃鑒於有些貧戶雖有祖先遺下之破房屋，但已窮得無力繳稅，而有些住在富麗堂皇高樓大廈的富有人家僅按稅法所定的住家用稅率課征房屋稅，實有欠公平，未悉對此建議研究的結果如何？

市銀行
一、本會於前次大會曾建議貴行放寬建屋貸款地區限制，以加速都市現代化，據悉貴行業已擬定計劃，未悉辦理成效如何？
二、國外部業務範圍如何？該部自開業以來外匯業務經營情形如何？與國外通匯銀行多少家？請分別詳細說明。

主席：（張副議長建邦）

財政部門質詢第三組質詢議員陳重光議員等八位，詢答時間九十六分鐘，請開始。

梁議員紹洲：

按本組質詢書面順序，首先請財政局答覆。

財政局王局長昭明：

第一個問題，臺北市改制至今已有五、六年時間，這幾年來由於人口快速增加，如何提供財源以配合市政建設的進度，本局時常考慮到這個問題；事實上本市每年預算都有大幅度的增加，改制當初本市預算只十億元，現在已經增至五十億元，並不因財政方面支援的缺乏而延緩本市建設

。六十四年度預算歲入編列六十億元，但各機關要求有十八億元之多，因此我們必須分析各種業務之重要性排定先後順序，一方面也希望各機關能將有限的預算發揮最高的效果。

梁議員紹洲：

本席提出第一點請教之動機是有鑑於臺北市各單位送到市政府總編的數目共為七十八億元，而現在你們提出送本會審查的預算只有五十幾億元；貴府提出預算之數目可能是顧慮到收支的平衡，但本席認為臺北市政建設是國家建設重要的一環，財政局應該儘可能的在預算方面支持使之能夠順利完成。第二點，在政策遂行中，若在政治上反映出不良影響時，取捨之道如何？張市長到任以來，就以處理公營公車變相提高票價乙事，最為人民所稱許，並因此而提高政府威信。目前陽明山地區通往國華高爾夫球場由市府所拓寬的馬路，要向兩旁土地征收工程受益費，但是那一帶目前是禁建限建區，人民對工程受益費的征收反應非常不良。

王局長昭明：

從財政學的觀點來看，租稅是人民為支持政府的支出向國家所作的無償給付，人民在給付當時雖然有犧牲之感，但直接、間接由於政府的各項公共措施而獲得相對給付；工程受益費亦是如此，雖然在禁建限建區征收，但兩旁土地所有權人因道路的拓寬，確已獲得相當的增值；在全體人民的眼光來看，向他們征收工程受益費是天經地義的事，

雖然會招致怨言，但我們還是本此政策執行。

周陳議員阿春：

一一五〇

梁議員紹洲：

綜合當地市民意見，他們認為第一、政府是取之於民用之於民道路拓寬不應再課受益費。第二、本土地漲價歸公原則人民已繳納土地增值稅，若再征收工程受益費，似有重複課征之嫌。第三、他們認為只有土地課征工程受益費是不公平的，來往該馬路之車輛才是真正受益者，課稅對象應該轉移。

王局長昭明：

梁議員意見的確反應一部份人民的看法。這是一個觀念問題，馬路拓寬後縱使不行駛車輛，兩旁土地仍舊會漲價的，何況若就來往車輛征工程受益費，勢必在路上收費，影響交通秩序之情況也是可想而知，因此現行一般只就土地課征工程受益費。三個問題，對公帑使用之績效如何，我們尚待建立一個制度，定期檢討；目前我們只能就編列預算時，衡量各單位支出價值，排定先後秩序，期能符合績效預算之要求。

黃議員聯富：

去年羅斯福路重鋪工程花了三千萬元，不到一年路面就已損壞，根據合約應該由當時承包商負責修補；但是聽說今年又要翻修，本席認為道路之建設是宜求普遍分佈，同一條馬路非必要不應經常翻修。

王局長昭明：

我贊同黃議員的意見，今後當力求分佈之普遍化。

荆議員鳳崗：

梁議員所提征收通往國華球場那條馬路兩邊土地工程受益費問題，本席認為這是一個原則性的問題，將來還有很多馬路尚待開發，我們不能破例不收工程受益費，如果一條馬路通過山上，而其兩旁土地不能使用，當然不能收工程受益費；但目前北投通往國華球場這一條馬路，我要求局長堅持原則，征收工程受益費。

潘議員天祿：

本席提出三點請教王局長，第一、中山北路二段民航公司後面那一帶，有三百多戶市有房地產，以往是由市府員工居住，但二十年來，居住者變動很大，房子也已破舊不堪，市府若將這些房子出租的話，必須負起修繕的責任。再說於此繁華地段之內有此三百多戶舊有房地產，有礙市容觀瞻，市府應該儘快設法處理。第二、臺北市合作社是財政局主管，站在財政主管當局的立場，應該將臺北市合

作社與合作金庫的往來帳，轉入臺北市銀行、隨時督導，俾便合作社的發展，維護市民權利。第三、一元硬幣缺乏雖非財政局的事，但你們有向中央銀行提出建議的義務，物以稀為貴，理當建議中央大量發行，以解決問題。

黃議員聯富：

合作社應該是地方性的普遍深入民間，大同區人口衆多，本席建議在該區內成立一所信用合作社分社。

周陳議員阿春：

信用合作社資金受財政局監督，本席發現幾年來信用合作社在服務方面做得非常週到，例如在各學校註冊期間，地方合作社都派員到各學校去收學生所繳的學費及各種規費，然後彙總存到市銀行去，使各學校都能順利完成學生註冊之辦理；王局長站在主管的立場，應該查明事實，對工作績效優良人員，給予獎勵。

王局長昭明：

謝謝各位的指教，周陳議員所提因預算的變更，而使某一個工程未能達到預期理想乙事；主計處絕對不會這樣做的，若事後經費變動幅度很大的話，我們會設法動支預備金，將來我們再多多加注意。其次對北投通往國華球場那條道路工程受益費之征收，我一定堅持原則。

主席：

今天開會時間已屆，第三組詢答時間剩三十五分鐘，未答覆部份，請於明天上午九點半繼續答覆。散會。
(時間十六點五十九分)

鄒秘書長昌墉：

各位早安，今天的議程是舉行第十一次會議，現在出席議員先生已足法定人數，請開會。

(上午九時四十分)

主席（張副議長建邦）：

各位早安，現在開會，首先宣讀上次會議紀錄。

秘書處宣讀第十次會議紀錄：

如書面。

主席：

各位同仁對於會議紀錄部份有無意見？（無）如果沒有修正的意見就予以確定。接着進行財政部門質詢及答覆，繼續第三組的部份，尚餘卅五分鐘，請開始。

梁議員紹洲：

財政單位係代表市長執行市府預算，近幾年來績效頗佳，但尚有若干缺點有待改進，例如，工務局時常變更設計或無法按照計劃施工等問題，希望貴局注意控制預算，以節省公帑。

財政局王局長昭明：

主席、各位議員先生：

兄弟現在開始答覆有關財政部門的問題，首先謝謝梁議員提供寶貴的意見。

四、近十年來政府的政策係藉租稅的手段達成促進工商業發展的目標，特別是在民國四九年時訂定獎勵投資條例，凡有助于工商業發展的事業，儘可能給予優惠

稅率，實行以來，效果甚佳，但政府為避免財富過度集中，便實行均富政策，對於投機性事業或暴利事業均考慮減少優惠稅率，另一方面則致力于增加直接稅比重，期能達成均富的目標。

梁議員紹洲：

工商業多有淡旺季之分，如稅收不區分是否公平？再者部份地區情形較為特殊，稅率自然應隨之變動始較為合理，不知局長看法如何？

荆議員鳳崗：

本席提供幾點淺見給局長作為參考：

(一)獎勵投資條例固然有助于促進工商發展，但仍有一部份漏

洞，希望當局注意防範。

(二)信託投資公司享有特權，但却未盡到其義務，最近股票及房地產暴漲，實際上係由於信託公司從中作祟，希望王局長重視此項問題，並代為向中央反應。

王局長昭明：

中央最初核准設立信託公司，其出發點係在於希望能夠促進投資，至於資金之運用，包括買股票，投資建築等方面，不過目前投資于房地產方面佔較大比例者並非信託公司，而是人壽保險公司……。

荆議員鳳崗：

信託公司並非屬於貴局管轄，希望局長向中央建議加強管理，期能避免發生投機的情事。

王局長昭明：

謝謝荆議員寶貴的意見，我們一定向中央建議。

五、集中支付處設立以來績效有二：

(一)政策上的績效，本府未實施集中支付制度之前，市庫總存款額僅能保持六、七億元左右，實施後總存款額已增至二十億左右。

(二)財政上的績效，消極方面得以防止若干流弊，積極方面得以為市民提供更佳的服務。

六、目前公營當舖營業時間已較銀行及一般機關為長，每星期一至五係上午八時至下午七時半分，星期六下午營業至四時正，星期日則派人值班。

梁議員紹洲：

謝謝王局長的答覆，未答覆部份請改用書面答覆。

黃議員聯富：

本席有一項意見提供局長作為參考，本市有若干建築物底層係作為營業場所，照規定應作為停車場之用，他們希望提供經費在別處興建停車場以作為交換的條件，如此一來市府便可節省部份建設基金，但不知是否可行，請局長考慮。

主 席：

第三組的時間到了，未答覆部份，請改用書面說明接着請第四組同仁發言。